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ВИЯВЛЕННЯ НОВИХ ОСЕРЕДКІВ ПОШИРЕННЯ 
КАРАНТИННИХ ОРГАНIЗМІВ — ҐРУНТОВИХ 
ЗБУДНИКІВ ХВОРОБ КАРТОПЛІ

Мета. Виявити збудників карантинних організмів картоплі — збуд-
ника раку та картопляних нематод — зі встановленням ступеня інфек-
ційного навантаження ґрунту збудниками хвороби. Методи. Польові, ла-
бораторні. Зразки ґрунту відбирали у різних осередках поширення хвороб, 
з фіксуванням геолокації точок відбору GPS-навігатором Garmin eTrex 
Legend. Відбір зразків для виявлення збудників з однієї ґрунтової проби 
проводили стандартними методам згідно з ДСТУ 3355-96. Виділяли зо-
оспорангіїв збудника раку та цист золотистої картопляної цистоутво-
рюючої нематоди методом флотації у приладі «РУТА» у розчині натрію 
йодистого. Життєздатність зооспорангіїв визначали, використовуючи 
розчин Coomassi blue G-250. Результати. Дослідження, проведені у Кар-
патському регіоні України у 2019—2020 рр., показали, що в обстежених 
областях рівень зараженості ґрунту зооспорангіями збудника та цис-
тами картопляної нематоди різний. В осередках поширення збудника у 
Чернівецькій області навантаження становило 56—68 зооспорангіїв/1 г 
ґрунту, цист золотистої картопляної нематоди — 14—18. У осередках 
Закарпатської області виявлено 42—48 зооспорангіїв/1г ґрунту; Івано-
Франківської області — 40—45; м. Турка Львівської області — 49; цист 
нематод — 0. Висновки. Виділення карантинних організмів картоплі з 
використанням апарату «РУТА» дає змогу водночас виявляти цист зо-
лотистої картопляної нематоди та зооспорангіїв збудника раку з однієї 
ґрунтової проби. Аналіз інфекційного навантаження в осередках поши-
рення раку картоплі та золотистої картопляної нематоди показав, що 
в обстежених областях рівень зараженості ґрунту збудниками даних 
хвороб різний. 
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Картопля — одна з найцінніших культур, яка вирощується у 
150- ти країнах світу. Світова площа під нею становить 18 млн га, з 
яких 70% припадає на Європейські країни. На цій культурі налічуєть-
ся безліч шкідників та збудників хвороб, серед яких 43 є карантинни-
ми та особливо небезпечними для України. Міжнародні торговельні 
відносини (Україна імпортує картоплю з Нідерландів, Сирії, Єгипту, 
Іспанії, Греції, Польщі, Угорщини, Білорусі тощо) неминуче при-
зводять до інтродукції шкідливих організмів (фітофагів та збудників 
хвороб картоплі). Тому необхідно своєчасно їх виявити, локалізувати 
та ліквідувати [1].

Найнебезпечнішими хворобами картоплі для України є рак (викли-
кає внутрішньоклітинний облігатний патоген Synchytrium endobioticum 
Schilbersky Percival [2]) та картопляні нематоди (золотиста картопля-
на цистоутворююча нематода Globodera rostochiensis (Wollenweber) та 
бліда — Globodera pallida (Stone) [3, 4]). Вони є однією з основних 
причин значного недобору врожаю картоплі, зниження її якості як 
продовольчої так і кормової культури. Характер і ступінь шкідливості 
хвороб залежать від природно-господарських умов зони [5], рівня за-
стосовуваної агротехніки, стійкості сорту, родючості ґрунту, впрова-
дження прогресивних технологій, рівня ведення насінництва, системи 
захисних прийомів та інших факторів [6].

Рак картоплі включено до переліку карантинних захворювань 
53-х країн світу [7]. В Україні на 1 січня 2020 р. хвороба розповсю-
джена у 5-ти областях. Нині площа під карантинним режимом щодо 
раку картоплі становить в Україні 2337,96 га. Золотиста картопляна 
цистоутворююча нематода розповсюджена у 18-ти областях, 230-ти 
районах, 4385 населених пунктах загальною площею 4401,45 га [8]. 
Найбільший  рівень заселеності ґрунту картопляними нематодами 
спостерігався у північно-західному [9] та південно-західному Лісо-
степу України [10].

Переважна кількість методик з екстракції збудника раку із зразків 
ґрунту заснована на методах флотації у різних органічних речовинах 
[11, 12]. Виділення цист картопляних нематод з ґрунтових зразків по-
будовано на спроможності цист у сухому стані спливати на поверхню 
води через восковий наліт на їхній поверхні. Для цього використову-
ють флотаційно-лійковий метод [13], модифікований лійковий метод 
Бермана [14]. 

Існує низка інших методів екстракції за допомогою цистовиді-
лювачів: метод Фенуїка, центрифугування Schuiling та за допомогою 
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приладу Wye washer [14], які дають більш точну кількісну оцінку за 
виділення організмів. Для діагностування та ідентифікації картопля-
них нематод за кордоном [15, 16], а також в Україні [17, 18] широ-
ко використовують молекулярно-генетичні методи. У діагностичних 
лабораторіях світу набув поширення метод полімеразно-ланцюгової 
реакції (ПЛР), який виявився більш чутливим [19]. 

У практиці фітосанітарної служби відомий спосіб виділення цист 
картопляних нематод з ґрунту за допомогою апарату «РУТА» [20, 21].

Мета — виявлення цист картопляних нематод та зооспоран-
гіїв  збудника раку з однієї ґрунтової проби за допомогою апарату 
«РУТА».

Методика відбору зразків ґрунту, виявлення зооспорангіїв раку 
картоплі та цист картопляних нематод. Зразки ґрунту для виявлення 
зооспорангіїв збудника раку картоплі відбирали за схемою конверта, 
згідно з ДСТУ 3355-96 [22] за допомогою удосконаленого бура 96 [23]. 

Геолокацію відбору зразків ґрунту з осередків поширення встанов-
лювали за допомогою GPS-системи [24].

Для виділення карантинних організмів картоплі було переоблад-
нано апарат «РУТА». Попередньо просушену та просіяну через сито 
з діаметром отворів 2—3 мм ґрунтову наважку (100 см3) потрібно за-
сипати у робочу ємність апарату (V=3 л). В апарат подається знизу 
вода під тиском, що створює ефект «легкого бурління», в результаті 
чого проба ґрунту перемішується. Поступово об’єм води збільшуєть-
ся, заповнюючи всю робочу ємність. На поверхню води спливають 
дрібні органічні рештки та цисти, що виштовхуються водою на зливну 
горловину апарата. Зливна горловина — це жолобок, який врізаний у 
край стінки робочої ємності апарата на 2—3 см від її поверхні. Далі, по 
горловині вода з цистами та іншими рештками струменем зливається 
на верхнє сито з діаметром отворів 0,75—1,0 мм, а з нього — на нижнє 
сито з діаметром отворів 0,1—0,2 мм. З нижнього сита збирали цист, 
підраховували під бінокуляром MSt 130 (1844) PZO Warszawa (Poland) 
зі збільшенням 25,2ќ та визначали їхню життєздатність.

Для виділення зооспорангіїв раку картоплі додавали сито з діаме-
тром пор 0,03 см, що дає можливість виявляти зооспорангії збудника 
раку картоплі (рис. 1) [25].

Після виділення з апарату «РУТА» у пробу ґрунту додавали 35%- й 
розчин натрію йодистого з питомою вагою 1,1 і центрифугували 3 хв 
за 3000 об./хв. Легкі домішки спливали на поверхню. Супернатант 
з домішками виливали, а в осад додавали розчин натрію йодистого 
48,5%, з питомою вагою 1,4 і знову центрифугували 3 хв за 3000 об./ хв. 
При цьому зооспорангії спливали на поверхню, після чого їх збирали 
на годинникове скельце і підраховували під мікроскопом Bio Light 300 
(DELTA, optical, Poland) (120ќ), визначали їхню життєздатність за ві-
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зуальною оцінкою та фарбуванням 0,5% розчином Кумассі блакитним  
і визначали середнє значення у кожній пробі [26].

Результати та обговорення. За одночасного виявлення карантин-
них організмів із зразків ґрунту, відібраних з різних осередків по-
ширення, кількість виявлених цист золотистих картопляних нематод 
варіювала у межах 7—175 ш./100 см3 ґрунту; зооспорангіїв збудника 
раку — 26—58 (табл.). 

За аналізу зразка ґрунту із смт Берегомет Вижницького району 
Чернівецької області цист картопляних нематод не виявлено. Знай
дено лише 58 зооспорангіїв збудника раку. 

При виділенні карантинних організмів з осередка поширення у 
с. Тораки Путильського району Чернівецької області в 100 см3 вияв-
лено 18 цист картопляних нематод та 26 зооспорангіїв збудника раку.

За виділення золотистої картопляної нематоди зі зразка ґрунту із 
осередка у с. Паркулина Путильського р-ну Черівецької обл. виявлено 
14 цист із 100 см3 та 38 зооспорангіїв збудника раку.

В результаті виявлення карантинних організмів картоплі у зразку 
ґрунту із м. Сторожинець Чернівецької обл. виділено 68 зооспорангіїв 
збудника раку, а цист картопляної нематоди — 0.

Результати аналізу зразка ґрунту з осередка поширення у с. Май-
дан Міжгірського р-ну Закарпатської обл. показали наявність 68 цист 

Рис. 1. Апарат «РУТА» для виділення  
цист картопляних нематод та зооспорангіїв збудника раку: 

1 — робоча ємність (V = 3 л); 2 — триходовий кран; 
3 — трубка для подачі води; 4 — трубка для виведення змивів; 5 — сито 

з діаметром отворів 1 мм; 6 — сито з діаметром отворів 0,2 мм
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золотистої картопляної нематоди та 42 зооспорангій збудника раку 
(рис. 2, 3, табл.).

В результаті виявлення карантинних організмів картоплі зі зразка 
ґрунту, що із с. Ясіня Рахівського р-ну Закарпатської обл., виділено 
122 цисти картопляної нематоди та 51 зооспорангію збудника раку; із 
с. Сурупи Рахівського р-ну Закарпатської обл. — 175 цист із 100 см3 та 
53 зооспорангії збудника раку; із с. Ільці Верховинського р-ну Івано-
Франківської обл. — 46 цист золотистої картопляної цистоутворюючої 
нематоди та 41 зооспорангію збудника раку.

В результаті аналізу ґрунту з осередка с. Бистрець Верховинсько-
го р-ну Івано-Франківської обл. виявлено лише 7 цист золотистої 
картопляної нематоди (рис. 3) та 46 зооспорангіїв збудника раку. 

Результати аналізу зразка ґрунту з осередка с. Тужилів Калусь-
кого  р-ну Івано-Франківської обл. показали наявність 32 цист зо-

Результати виявлення карантинних організмів у зразках ґрунту 
(2019—2020 рр.)

№ 
п/п Проби ґрунту

Кількість цист 
картопляних 

нематод  
(M±m)

Кількість 
зооспорангіїв 
збудника раку 

(M±m)

1 смт Берегомет Вижницького р-ну  
Чернівецької обл. 0 58±1,6

2 с. Тораки Путильського р-ну 
Чернівецької обл. 18±1,3 26±0,3

3 с. Паркулина Путильського р-ну 
Черівецької обл. 14±1,6 38±0,3

4 м. Сторожинець 
Чернівецької обл. 0 68±1,6

5 с. Майдан Міжгірського р-ну 
Закарпаської обл. 68±1,6 42±0,6

6 с. Ясіня Рахівського р-ну 
Закарпатської обл. 122±2,6 51±1,6

7 с. Сурупи Рахівського р-ну  
Закарпатської обл. 175±3,6 53±0,3

8 с. Ільці Верховинського р-ну  
Івано-Франківської обл. 46±2,3 41±0,3

9 с. Бистрець Верховинського р-ну 
Івано-Франківської обл. 7 46±0,6

10 с. Тужилів Калуського р-ну 
Івано-Франківської обл. 32±1,3 49±0,3

НІР 0,9 0,8
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лотистої картопляної нематоди та 49 зооспорангій збудника раку в 
100 см3 (табл.).

Дослідження проводили в рамках ПНД 12 «Наукові основи сучас-
них технологій прогнозу і управління фітосанітарним станом агро-
ценозів» (Захист рослин); № ДР 0116U002555.

ВИСНОВКИ
Виділення карантинних організмів картоплі з використанням 

апарату «РУТА» дає змогу водночас виявляти цисти золотистої кар-
топляної нематоди та зооспорангії збудника раку з однієї ґрунтової 
проби. Аналіз інфекційного навантаження вогнищ раку картоплі та 
золотистої картопляної нематоди показав, що в обстежених областях 
різний рівень зараженості ґрунту збудниками даних хвороб. 
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Выявление новых очагов распространения карантинных организмов — 
почвенных возбудителей болезней картофеля 

Цель. Выявить возбудителей карантинних организмов картофе-
ля — возбудителя рака и золотистой картофельной цистообразующей 
нематоды из одной пробы почвы с установленим степени нагрузки с 
использованием апарата «РУТА». Методы. Для исследований взяты 
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образцы почвы, отобранные в разных очагах болезней. Образцы почвы 
для выявления возбудителей из одного образца отбирали стандартным 
методом в соответствии с ГСТУ 3355-96. Геолокацию точек отбора 
образцов почвы фиксировали GPS-навигатором Garmin eTrex Legend. 
Выделение зооспорангиев возбудителя рака и цист золотистой карто-
фельной цистообразующей нематоды проводили флотацией в аппарате 
«РУТА». Жизнеспособность возбудителей определяли с использованием 
0,1% красителя Coomassi blue G-250. Результаты. Проведенные иссле-
дования в 2019—2020 гг. с одновременным выявлением карантинных ор-
ганизмов картофеля из образцов почвы показали, что в обследованных 
областях разный уровень инфекционной нагрузки почвы зооспорангиями 
возбудителя рака и цистами золотистой нематоды. В очагах Черновиц-
кой области нагрузка составила 26—68 зооспорангиев/1 г почвы, цист 
золотистой картофельной нематоды — 14—18. В очагах Закарпатской 
области выявлено 42—43 зооспорангиев/1 г почвы, цист картофельных 
нематод — 68—175, Ивано-Франковской области — 41—95 и 7—46 со-
ответственно. Выводы. Выделение карантинных организмов картофеля 
с использованием аппарата «РУТА» позволяет одновременно выявлять 
цисты золотистой картофельной нематоды и зооспорангии возбудителя 
рака из одной пробы почвы. Анализ инфекционной нагрузки очагов рака 
картофеля и золотистой картофельной цистообразующей нематоды 
показал, что в обследуемых областях разный уровень зараженности 
почвы возбудителями данных болезней в очагах.

карантинные организмы; выявление; рак картофеля; зооспорангии; 
картофельные нематоды; цисты; очаги распространения; инфекци-
онная нагрузка
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Detection of new foci of distribution of quarantine organisms —  
soil causative agents of potato diseases

Goal. To determine potato’s quarantine pests causative agents of potato 
wart and nematodes with determining degree of soil’s infectious load by disease 
causative agents. Methods. Materials for researches were soils’ samples from 
different disease sources. The soil’s samples selection from one soil’s probe was 
conducted as per standard method ДСТУ (DSTU) 3355-96. Points of soil’s 
samples was fixed by GPS — navigator Garmin eTrex Legend. The potato wart 
causative agent determination and cysts of yellow potato cyst nematodes was 
conducted by flotation method in device «RUTA» in sodium iodide solution. 
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The zoosporangia viability determining conducted with solution Coomassi blue 
G-250 usage. Results of conducted researches for determining potato pests 
causative agents with potato wart pathogens in Carpathian region of Ukraine 
in 2019—2020 presented. The study showed different disease level of soil’s in-
fecting by zoosporangia and potato cysts nematodes. The load was consisted of 
56—68 zoosporangia/1 g of soil, 14—18 cysts of yellow potato cyst nematode, 
relatively. There were determined 42—48 zoosporangia/1g soil in Zakarpattia 
region, 40—45 zoosporangia in Ivano-Frankivsk region, 49 in Turka, Lviv 
region and 0 nematodes, relatively. Conclusions. Apparatus «RUTA» is de-
signed for potato quarantine pests determining. It is allowed to determine cysts 
of potato yellow cysts and causative agent of potato wart zoosporangia. The 
potato wart analysis and yellow potato cyst nematode infectious load Different 
infectious level of soil’s present disease infecting analysis showed.

quarantine organisms; identification; potato cancer; zoosporangia; potato 
nematodes; cysts; foci of spread; infectious load
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